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MEROITSKA ISIDA*15

AP STRAKT: Ras pro stra nje nost Isi di nog kul ta u me di te ran skom ba se nu 
helenističkog i rim skog pe ri o da je do bro po znat fe no men i te ma broj nih stu di
ja. Ipak, je dan od specifičnih aspe ka ta kul ta Isi de u helenističkom i rim skom 
pe ri o du, u Egip tu i iz van Egip ta, je ste njen ’hi brid ni’ ka rak ter: Izi da je u isto 
vre me i egi pat sko i ne e gi pat sko božanstvo. Izučavanje lo kal nog kon tek sta po
svedočenosti kul ta i nje go vih aspe ka ta i ulo ge, uka zu je na po sto ja nje tri osnov ne 
ma ni fe sta ci je božanstva (dinastička Isi da, alek san drij ska Isi da i rim ska Isi da) i 
nji hov pa ra lel ni suživot. U ra du se po seb no uka zu je na ste pen posvedočenosti 
kul ta dinastičke Isi de na te ri to ri ji kra ljev stva Me roe.

KLJUČNE REČI: ’dinastička Isi da’, ’alek san drij ska Isi da’, Egi pat, Me roe, 
’rim ska Isi da’.

U vre me dinastičkog Egip ta Isi da je bi la ’per so ni f i ka ci ja’ vla da re
vog tro na i sto ga i zaštitnica kra ljev ske vla sti; sa de ter mi na ti vom tro na 
na gla vi bo gi nja je najčešće i bi la pri ka zi va na. Do no vog car stva, sre
di na XVI ve ka pre n.e., Isi da je uglav nom poštovana kao Osi ri so va su
pru ga te je sto ga, kao is ce li telj ka, maj ka i zaštitnica kra ljev ske vla sti na 
ze mlji, bi la i deo nje go vog mitološkog ci klu sa. 

Od vre me na No vog car stva (oko 1550–1069. god. pre n.e.) Isi din 
kult do bi ja na po pu lar no sti i po pri ma aspek te (bo gi nja zaštitnica žena; 
bo gi nja plod no sti) ko ji su u ra ni jim epo ha ma ka rak te ri sa li Hat hor, te se 
poštuje i kao uni ver zal no božanstvo i pro to tip ide al ne žene: maj ke, se
stre, su pru ge, tužaljke i is ce li telj ke. Početkom I mi le ni ju ma pre n.e. Isi
da je počela da se poštuje ne za vi sno od Osi ri sa te je po sta la i središte 
pot pu no no vog mitološkog ci klu sa. Kra jem dinastičke epo he Isi da je 

* Rad je na skupu Društva za antičke studije Srbije 2010. g. prezentovan pod nazivom 
Rimska Isida vs. egipatska Isida – da li su ’orijentalni kultovi’ zaista ’orijentalni’?
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po sta la go spo da ri ca ne ba, vla dar bo go va, a kra lji ce su po sma tra ne kao 
bo gi nji ne in kar na ci je na ze mlji. Međutim, nje na ulo ga u mi tu o Osi ri su, 
gde de lu je kao uni ver zal na božanska sna ga, bi la je odlučujuća u širenju 
nje nog kul ta.1

Ras pro stra nje nost Isi di nog kul ta u me di te ran skom ba se nu heleni
stič kog i rim skog pe ri o da je do bro po znat fe no men i te ma broj nih stu
di ja. Ipak,2 je dan od specifičnih aspe ka ta kul ta Isi de u naznačenoj epo 
si, u Egip tu i iz van Egip ta, je ste njen ’hi brid ni’ ka rak ter: Isi da je u isto 
vre me i egi pat sko i ne e gi pat sko božanstvo. Pro ce si ko ji se određuju kao 
in ter pre ta tio aegypti a ca tuđih re li gij skih uti ca ja, ili in ter pre ta tio gra e ca 
egi pat skih oso be no sti Isi di nog kul ta, važan su ele ment raz u me va nja ovih 
složenih ma ni fe sta ci ja božanstva. Naročito kad je reč o do li ni Ni la, po
me nu ti pro ce si pokreću i pi ta nja ve za između sti la i iden ti te ta i ko lek
tiv nog društvenog i kul tur nog sećanja, a takođe i prijemčivosti sa mog 
kon cep ta ’les re li gi ons ori en ta les’.

U pto le mej skom pe ri o du Isi da je do bi la na po pu lar no sti, po seb no 
kao Se ra pi so va su pru ga budući da je božanski par bio sim bol no vog 
Egip ta i re li gij ski ’ma ni fest’ po li ti ke suživota egi pat ske i grčke kul tu re. 
Međutim, pro me na je uslo vi la i stva ra nje no vog kon cep ta Isi de. Ne ke 
od od li ka božanstva dinastičke epo he su naglašene, naročito one ko je 
su se ti ca le kra ljev ske po ro di ce (su pru ga, maj ka), dru ge su iz gu bi le na 
značaju (moć re ge ne ra ci je i večnog rađanja), ili bi le pot pu no po ti snu te 
(is ce li telj ka). Pto le mej ska Isi da je do bi la i no vu iko no gra fi ju, sa atri bu
ti ma ko ji su više od go va ra li nje noj helenističkoj pri ro di.3

Međutim, ova no va for ma Isi de na sta la u helenističkoj epo si (’alek
san drij ska Isi da’) ni je bi la za me na za nje nu fa ra on sku pret hod ni cu. Egi 
pat ska Isi da je na sta vi la da se poštuje u hra mo vi ma na ostr vu Fi le, u 
Beh be it elHa ga ru, ali i iz van Egip ta, u kra ljev stvu Me roe. Od hra ma 
pto le mej ske Isi de u Alek san dri ji ma lo je osta lo sačuvano, a osta ci uglav

1 V. Tran Tam Tin, u: LIMC V, s.v. Isis, 761–796; M. Münster, Un ter suc hun gen zur Göttin 
Isis vom Al ten Re ich bis zum En de des Ne uen Re ic hes (MÄS 11), Ber lin 1968.

2 Od opštih stu di ja vi de ti: L. Bri ca ult, Atlas de la dif fu sion des cul tes isi a qu es (Mémo
i res de l’Académie des In scrip ti ons et Bel lesLet tres XXI II), Pa ris 2001; Id., Re cu eil des In-
scrip ti ons con cer nant les cul tes isi a qu es (RI CIS) (Mémo i res de l’Académie des In scrip ti ons 
et Bel lesLet tres XXXI), 3 vol., Pa ris 2005; F. Mo ra, Pro so po gra fia Isi a ca (EPRO 113), 2 
vols, Le i den 1990; Fr. Du nand, Le cul te d’Isis dans le bas sin ori en tal de la Médi ter ranée. 

I Le cul te d’Isis et les Ptolémées; II Le cul te d’Isis en Grèce; III Le cul te d’Isis en Asie 
Mi ne u re. Clergé et ri tuel des san ctu a i res isi a qu es (EPRO 26), Le i den 1973; F. Sol msen, Isis 
among the Gre eks and Ro mans (Mar tin Class. Lect. XXV), Cam brid ge Mass. 1979; R. Tur can, 
Les cul tes ori en ta ux dans le mon de ro main, Pa ris 1989; R. Mer kel bach, Isis re gi na – Ze us 
Sa ra pis, Stut tgart & Le ip zig 1995; A. S. Takács, Isis and Sa ra pis in the ro man world (RGRW, 
anc. EPRO 124), Le i den 1995; DCh. Na o um, The Hel le ni sa tion of Isis and the Spread of the 
Cults, PhD. Un pu blis hed, Uni ver sity of Li ver pool 2008.

3 E. Ki es sling, Die Götter von Memp his in gri ec hischrömischer Ze it, APF XV, 1953, 
7–45.
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nom pri pa da ju rim skoj epo si. Ipak, čini se da je kult alek san drij ske Isi
de, kad je reč o Egip tu, ostao ograničen na ma ke don sku i grčku eli tu.

Pto le mej ska Isi da je vre me nom po pri mi la različite ma ni fe sta ci je 
iz ko jih su se raz vi le no ve for me ovog božanstva bliže grčkom (Isi da 
De me tra, Isi daAfro di ta) ili egi pat skom (Isi daTer mo u tis, po ljo pri vred ni 
’ava tar’ dinastičkog božanstva) iz vor ni ku, ili pot pu no no vi kul to vi, po
put Isi deFa ri je, po to nje Isi de Pe la gi je.

Tran sfor ma ci ja božanstva stvo ri la je dva osnov na mo de la ko ja su 
po sto ja la pa ra lel no: fa ra on ska Isi da, čiji se kult i da lje sla vio u hra mo
vi ma podražavan od vla dar ske po ro di ce kao važan ele ment le gi tim no sti 
nji ho ve vla sti, i pto le mej ska Isi da, božanska su pru ga Se ra pi sa. Iz pto le
mej ske Isi de su na sta le sve po to nje kom po zit ne for me božanstva.4

Izučavanje Isi di nog kul ta u helenističkoj i rim skoj epo si po pra vi
lu ne ob u hva ta svedočanstva sa te ri to ri je države Me roe.5 Tumačenja 
kul ta i ste pe na nje go ve posvedočenosti ograničavaju se na pro stor raz
li čitih re gi ja helenističkog rim skog sve ta, po seb no na re gi je evrop skog 
kop na, istočnog Me di te ra na i Egip ta.6 Kao naj u da lje ni ja tačka pošto
va nja Isi di nog kul ta obično se određuje hram na ostr vu Fi le.7 Isi di no 

4 Po tvr de sa te ri to ri je Ita li je uka zu ju na to da je pto le mej ska Isi da sti gla pr va (Vi de ti: 
M. Ma la i se, Les con di ti ons de pénétra tion des cul tes isi a qu es en Ita lie (EPRO 22), Le i den 
1972). Poistovećena je sa For tu nom kroz već postojeću for mu Isi daTi he i njen kult su naj pre 
pri hva ti li pri pad ni ci nižih slo je va društva. Dru ge ma ni fe sta ci je Isi de su takođe posvedočene 
u Ri mu, ali se čini da je Isi daFor tu na bi la naj po pu lar ni ja.

Kult Isi de i Se ra pi sa je u Ri mu posvedočen u dru goj po lo vi ni I ve ka pre n.e. Vre me
nom, a sva ka ko zbog ras pro stra nje no sti kul ta vo di lo je spa ja nju Isi deFor tu ne i Isi de, Se ra pi
so ve su pru ge u Car sku Isi du. No vu for mu kul ta pra ti la je i no va iko no gra fi ja – Isi da je počela 
da se pri ka zu je kao smer na ma tro na na čiju su božansku pri ro du uka zi va li ba si le ion i čvor 
ko ji je pridržavao nje nu odeću. U de snoj ru ci bo gi nja je držala ili si strum ili pa te ru, a u le voj 
kor nu ko pi ju ili si tu lu.

U Ri mu su bi le prihvaćene i poštovane i dru ge ma ni fe sta ci je bo gi nje, na da sve Isi da 
Pe la gi ja (bo gi nja mo ra) i Isi daFru gi fe ra (bo gi nja plod no sti i po ljo pri vre de) ali je car ska Isi
da, iden ti fi ko va na sa Ju no non od kra ja II ve ka (Syllo ge In scrip ti o num Re li gi o nis Isi a cae et 
Sa ra pi a cae, ed. by L. Vid man, Ber lin 1969, 391; M. Lip ka, Ro man Gods: A Con cep tual 
Ap pro ach (Re li gi ons of the Gra e coRo man World, 167), Le i den 2009, 84) po red Se ra pi sa po
sta la do mi nant na for ma. Jačanjem car ske Isi de, ne sta ja la je pto le mej ska Isi da, ali je u Egip tu 
i da lje bio poštovan kult fa ra on ske Isi de. Suživot kul to va je ja sno posvedočen to kom II ve ka 
no ve ere. U vre me Ha dri ja na (117–138), po dig nu to je svetilište posvećeno Se ra pi su i Isi di is
pred pi lo na u Luk so ru. U isto vre me na za pad noj oba li Ni la pre kopu ta Luk so ra, iz no va je 
de ko ri san hram u De ir elŠeluitu. U hra mu je go to vo čitav jed an vek poštovana ve li ka Isi da. 
Pred sta ve bo gi nje u ovom hra mu su u du hu fa ra on ske tra di ci je. 

Rim ska Isi da se raz vi la iz pto le mej ske Isi de, to jest onih nje nih ma ni fe sta ci ja ko je su 
vo di le ili asi mi la ci ji sa dru gim božanstvima ili stva ra nju pot pu no no vih for mi Isi de (Isi da 
Fa ria – Isi da Pe la gi ja).

5 Vi de ti Sh. K. Heyob, The Cult of Isis Among Wo men in the Gra e coRo man World, 
Le i den 1975; R. E. Witt, Isis in the An ci ent World, Bal ti mo re & Lon don 1971.

6 Fr. Du nand, Cul tes égypti ens hors d’Egypte. Es sai d’analyse des con di ti ons de le ur dif
fu sion, u: Re li gi ons, po u vo irs, rap ports so ci a ux (An na les littéra i res de l’Uni ver sité de Besançon 
237), Pa ris 1980, 69–148; J. Qu a e ge be ur, Cul tes égypti ens et grecs en Egypte hellénis ti que. L’ex
plo i ta ti on des so ur ces, u: Egypt and the Hel le ni stic World (Stud Hell 27) Pa ris 1983, 303–325.

7 Witt, Isis in the An ci ent World, 15.
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bogoštovlje pre la zi lo je gra ni ce ko je su is cr ta li sa vre me ni istraživači: 
Isi da je poštovana u broj nim hra mo vi ma na pro sto ru Nu bi je, o čemu 
svedoči epi graf ski ma te ri jal, a pred sta ve bo gi nje sačuvane su na vo tiv
nim ste la ma, re lje fi ma u fu ne rar nim ka pe la ma vla da ra i pri vat nih li ca, 
ali i na sta tu a ma u hra mo vi ma.

Kra ljev stvo Me roe je, u političkom po gle du, bi lo na sled nik ku šit
ske države na pro sto ru Gor nje Nu bi je.8 Iako ni ka da ni je for mal no bi lo 
deo grčkorim skog sve ta, bi lo mu je sa vre me no i po mno go čemu bli sko, 
a je dan od zajedničkih ime ni te lja upra vo bi lo je poštovanje Isi di nog kul ta. 

Po sle povlačenja iz Egip ta, kušitski kra lje vi XXV di na sti je (665–
525. god. pre n.e.) svo jom državom su vla da li iz Na pa te ko ja se na la zi la 
u zo ni četvrtog ka ta rak ta Ni la. Egi pat se naročito ose tio ugroženim u vre
me me ro it skog kra lja Aspel te (oko 593–568. god. pre n.e.) ko ji je egi
pat ske ne vo lje u Azi ji mo gao da is ko ri sti i na pad ne jug Egip ta. Go di ne 
593. pre n.e. ge ne ra li egi pat skog vla da ra Psa me ti ha II (595–589. god. pre 
n.e.), Ama sis i Po to si mo, sa od re di ma su ušli na te ri to ri ju iza trećeg ka
ta rak ta i ugro zi li i sa mu Na pa tu. Grčki nat pi si na jed noj od ko lo sal nih 
sta tua Ram ze sa II u Abu Sim be lu svedoče o ovom po ho du. Ak ci ja je 
uklo ni la za iz ve sno vre me eti op sku pret nju, ali je po kre nu la i značajne 
pro me ne u sa moj eti op skoj kra lje vi ni. Jed na od po sle di ca ovog na pa da 
bi lo je i to što je pre sto ni ca iz Na pa te pre se lje na da lje na jug u Me roe. 

Od vre me na po ho da Psa me ti ha II eti op ski, to jest kušitski, kra lje
vi su u Egip tu počeli da se sma tra ju sveopštim ne pri ja te lji ma, te se u 
du hu ta kve po li ti ke sećanje na njih i ukla nja lo iz do li ne Ni le. Psa me tih II 
je pr vi počeo da podiže spo me ni ke na ostr vu Fi le ko je će u helenističkoj 
i rim skoj epo si po sta ti je dan od najvažnijih re li gij skih cen ta ra Egip ta, 
ali i države Me roe, čiji se uti caj osećao du bo ko i na pro sto ru Nu bi je.

Kao od go vor na po hod egi pat skog vla da ra Psa me ti ha II (595–589. 
god. pre n.e.), Kušiti su svo ju pre sto ni cu iz me sti li u Me roe, današnji 
Kar tum u Su da nu, se ver no od šestog ka ta rak ta Ni la. Pre se lje nje pre sto
ni ce iz Na pa te u Me roe označilo je, u terminološkom po gle du, i početak 
me ro it ske epo he. Iako su Kušiti konačno bi li pro te ra ni iz Egip ta u vre
me Psa me ti ha II, nji ho vi vla da ri su na sta vi li da Nu bi ju i Gor nji Egi pat 
po sma tra ju kao deo svog sve ta. O izrečenom naj sli ko vi ti je svedoče hra 
mo vi ko je su ge ne ra ci je kušitskih i me ro it skih kra lje va po di za le u po
me nu tim re gi ja ma. Država Me roe je po sto ja la do oko 300. god. dok kra 
ljev stvo Ak su ma (se ver na Eti o pi ja) ni je pre se klo nje ne ve ze sa rim skim 
Egip tom ko je su za nje ga bi le od životne važnosti. 

Do nja Nu bi ja je bi la tam pon zo na između rim skog Egip ta i države 
Me roe, po sle nje nog po ra za uzro ko va nog rim skim po ho dom na Nu bi ju 

8 W. Y. Adams, Nu bia: Cor ri dor to Afri ca, Prin ce ton 1977, 325; L. Török, Bet we en Two 
Worlds: The Fron ti er Re gion Bet we en An ci ent Nu bia and Egypt 3700 BCAD 500 (Pro ble me 
der Ägypto lo gie 29), Le i den 2008.



iz 23–21. god. pre n.e. Isi din hram na ostr vu Fi le imao je glav nu ulo gu 
u kon tak ti ma između ova dva sve ta.9 Hram je bio jed no od glav nih 
me sta hodočašća za sta nov ni ke Me roe. Za Rim je me ro it sko pri su stvo 
na pro sto ru Do nje Nu bi je ima lo eko nom ski značaj – iz Do nje Nu bi je 
ne sa mo da su sti za le si ro vi ne već je bi la i po sred nik u tr go vi ni sa re gi
ja ma na ju gu.10

Re li gij ski svet kra ljev stva Me roe, budući da je zik još uvek deli mič
no pred sta vlja ne po zna ni cu,11 po znat je sa mo u ob ri si ma.12 Glav na bo
žanstva me ro it skog pan te o na bi li su Amun, Ape de mak,13 Aren snu fis, 
Se bu i me ker i Man du lis čiji se glav ni kult ni cen tar na la zio u Ka lab ši. 
Iako se na osno vu do stup nog epi graf skog i arheološkog ma te ri jal na može 
zaključiti da u me ro it skom pan te o nu ni je bi lo domaćih ženskih božan sta
va, Isi din kult je do bro posvedočen na pro sto ru Do nje Nu bi je. Bo gi nja 
je sla vlje na u hra mo vi ma u Den du ru, Aja u a li, Da ki, De bo du i Ker ta si
ju.14 Him ne posvećene Isi di ot kri ve ne su u Asu a nu, na ostr vu Fi le, u 
Kalabši, Da ki i De bo du.15

9 J. H.F. Dijkstra, Phi lae and the End of An ci ent Egyptian Re li gion: A Re gi o nal Study 
of Re li gi o us Tran sfor ma tion (OLA 173), Le u ven 2008, 201.

10 S. Bur stein, Ro me and Kush: A New In ter pre ta tion, Ar ka ma ni, 2005 http://www.ar
ka ma ni.org/ar ka ma nili brary/me ro i tic/bru stein.htm, kon sul to va no 21. de cem bra 2010. go di
ne; L. Török, Two Me ro i tic Stu di es: The Me ro i tic Cham ber in Phi lae and the Ad mi ni stra tion 
of Nu bia in the 1st to 3rd cen tu ri es A.D” Oiku me ne 2, 1978, 217–237; Id., Eco no mic Of fi ces 
and Of fi ci als in Me ro i tic Nu bia (A Study in Ter ri to rial Ad mi ni stra tion of the La te Me ro i tic 
King dom (Stu dia Aegypti a ca V), Bu da pest 1979.

11 Me ro it sko pi smo je iden ti fi ko vao i dešifrovao F. Gri fit početkom XIX ve ka. Upore
đu jući egi pat ske i me ro it ske nat pi se, Gri fit je us peo da od re di fo net ske vred no sti zna ko va. 
Me ro it sko pi smo, i hi je ro glif sko i kur ziv no, u osno vi je al fa bet i čine ga pet na est jed no kon
so  nant skih zna ko va, četiri silabična zna ka i četiri sa mo gla sni ka. Zbog ne po sto ja nja bi lin
gval  nih nat pi sa, zna nja o me ro it skom je zi ku, ali i ste pen raz u me va nja, još uvek su ograničeni. 
Da nas, uz sa gla sje da me o rit ski pri pa da po ro di ci afroazi jat skih je zi ka, preovla đuju dva sta
no višta: da ga tre ba po sma tra ti kao kušitski, ili kao ni losa har ski (istočno su dan ski) je zik 
(Vi  de ti: F. Hint ze, So me Pro blems of Me ro i tic Phi lo logy, Me ro i ti ca 1, 1971 321–336; B. Trig
ger, Lan gu a ges of the Nort hern Su dan: An Hi sto ri cal Per spec ti ve, Jo ur nal of Afri can Hi story 
VII, 1966, 19–25; Id., The Clas si fi ca tion of Me ro i tic: Ge o grap hi cal Con si de ra ti ons, u: 

Ägypten und Küsch (Schrif ten zur Geschic hte und Kul tur des Al ten Ori ents 13), Ber lin 
1977), 421–436; A. M. Ab del ga dir, Me ro i tic Fu ne rary Cu stoms and Be li efs: from Texts and 
Sce nes, Ber lin 1982.

12 N. B. Mil let, Me ro i tic Re li gion, Me ro i ti ca 7, 1984, 111; L. Török, Me ro i tic Re li gion: 
Three Con tri bu ti ons in a Po si ti vi stic Man ner, Me ro i ti ca 7, 1984, 157.

13 L. V. Zab kar, Ape de mak: Lion God of Me roe: A Study in EgyptianMe ro i tic Syncre
tism, War mi ni ster 1975.

14 Zab kar, Ape de mak, 83. I. Rut her ford, Island of the Ex tre mity: Spa ce, Lan gu a ge and 
Po wer in the Pil gri ma ge Tra di ti ons of Phi lae, u: Pil gri ma ge and Holy Spa ce in La te An ti que 
Egypt, ed. by D. Frank fur ter, Le i den 1998, 232.

15 A. M. Ab dal la, Me ro i tic Fu ne rary cu stoms and be li efs: from texts and sce nes, Me ro-
i ti ca 6, 1982, 61–104; T. M. Do u sa, Ima gi ning Isis. On so me con ti nu i ti es and di scon ti nu i ti es 
in the ima ge of Isis in Gre ek Isis hymns and De mo tic texts, u: Acts of the Se venth In ter na ti o-
nal Con fe ren ce on De mo tic Stu di es, ed. by K. Ryholt (CNI Pu bli ca ti ons 27), Ko pen ha gen 
2002, 149–184; J. F. Qu ack, „Ich bin Isis, die Her rin der be i den Länder“. Ver such zum de mo

17



18

Epi graf ski ma te ri jal svedoči o to me da su sta nov ni ci Me roe pošto
vali Isi du.16 Tri de set šest de di ka ci ja na kur ziv nom me ro it skom pi smu 
iz hra ma na ostr vu Fi le svedoči o po klo ni ci ma nje nog kul ta. Od to ga 
27 pri pa da ju vre me nu me ro it ske vla da vi ne, to jest na sta li su pre 350. 
go  di ne, a de vet nat pi sa potiču iz sre di ne IV ve ka i na sta li su u vre me 
ble  mej ske ili no bad ske upra ve. Najveći broj me ro it skih nat pi sa iz Fi le 
sačuvan je u ’me ro it skoj ka pe li’, ko ja je sla vi la bla go det go spo da ri ce 
Isi de, nje nog božanskog su pru ga Osi ri sa i si na Ho ru sa, i u zo ni ’Ha dri
ja no ve ka pi je’. ’Ha dri ja no va ka pi ja’ je pr vo bit no bi la za pad na ka pi ja 
ko ja je vo di la ka hra mu posvećenom Osi ri su i ishodište pro ce si je ka 
ostr vu Bi gi. Ve ro va lo se da je na Bi gi sa hra nje na Osi ri so va le va no ga, 
te je Isi di na kult na sta tua sva kog pr vog da na u ne de lji ’pu to va la’ do bo
žanskog gro ba ne bi li pri ne la da ro ve.

Nat pi si i gra fi ti posvećeni Isi di posvedočeni su širom Do nje Nu bi
je, a po seb no u hra mo vi ma posvećenim bo gi nji u De bo du, Ker ta si ju i 
Ma ha ra ki, ali i u svetilištima dru gih božanstava u Kalabši, Den du ru, 
Da ki i Kor teu.17 Isi da je poštovana i u broj nim hra mo vi ma na ju gu drža
ve Meroe,18 u zo ni trećeg Ni lo vog ka ta rak ta, a po seb no u hra mo vi ma 
Isi de i Ho ru sa u Sa iu, Isi de i Ho ru sa u Ati ji (Se de in ga),19 i Osi ri sa i Isi de 
u Ka vi i Pnub su, i u Vad Ben Na ki.20 

Pr vi hram južno of Fi le je ste hram u De bo du. Hram je sagrađen u 
vre me vla da vi ne Adi ka la ma ni ja (200–190. god. pre n.e.) i pr vo bit no je 
bio posvećen Amu nu. Po sle ugušenja Har ma ho vog ustan ka u Gor njem 
Egip tu, Pto le mej V Epi fan je 186. god. pre n.e. svetilište po sve tio Isi di.21 
Oko 20 km južno od De bo da, na la ze se osta ci hra ma u Ker te si ju posve
će nog Hat hor i ’Isi di, go spo da ri ci ka me no lo ma’.22 Hram u Kalabši, sa
građen u vre me Av gu sta, na me stu nekadašnjeg hra ma iz vre me na no
vog car stva, posvećen je ble mej skom bo gu Man du li su. Kalabša je bi la 
najveći hram Do nje Nu bi je. U hra mu su sačuvana 94 me ro it ska nat pi sa23 

tischen Hin ter grund der memp hi tischen Isi sa re ta lo gie, u: Egypt – Tem ple of the Who le World, 
ed. by S. Meyer, Le i den 2003, 319–365.

16 J. Lec lant, Isis au Pays de Ko usch, u: Eco le Pra ti que Des Ha u tes Etu des: Ve Sec tion 
Sci en ces Re li gi e u ses 90, An nu a i re 90, 1981–1982, 37–63.

17 Većinu hra mo va sa pro sto ra Gor nje Nu bi je pu bli ko vao je G. Ma spe ro u mo no gra fi ji 
Les tem ples im mergés de la Nu bie. Rap ports re la tifs à la con so li da tion des tem ples (Le Ca i re 
1909). U iz da nju D. Ro e dera, Von De bod bis Ka labsche (Le Ca i re 1911) pu bli ko va ni su na
la zi iz hra mo va u De bo du, Ker ta si ju, Ta i fi i Kalabši, a na la zi iz Da ke u mo no gra fi ji Der 
Tem pel Von Dak ke (Le Ca i re 1930) A. M. Blac kman ob ja vio na la ze iz hra ma u Den du ru (The 
Tem ple of Den dur, Le Ca i re 1911). 

18 L. Török, Three Con tri bu ti ons in a Po si ti vi stic Man ner, Me ro i ti ca 7, 1984, 157–160.
19 P. L. Shin nie, Me roe: A ci vi li za tion of the Su dan, Lon don 1967, 84. Vi de ti i J. Gar

stang, Meroë, the city of the Et hi o pi ans, Ox ford 1911. 
20 K.H. Pri e se, Der Isi stem pel von Wad Ban Na qa, Me ro i ti ca 7, 1984, 347–350.
21 Török, Me ro i ti ca 7, 1984, 162.
22 Ro e der, Von De bod bis Ka labscha, I, 221–4, II, Pls. 66, 67.
23 F. L. Grif fith, Me ro i tic In scrip ti ons, Part II. Na pa ta to Phi lae and Mi scel la ne o us 

(Ar cha e o lo gi cal Sur vey of Egypt, Twen ti eth Me mo ir), Lon don & Bo ston 1912.
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od ko jih je mno ge po sve tio ble mej ski kralj Ka ra ma do je u pr voj po lo vi ni 
V ve ka. Hram u Den du ru nalazi se 22 km južno od Kalabše. De di ka ci je 
posvećene Isi di posvedočene su i u ovom svetilištu.24 

Kralj Ar ka ma ni (218–200. god. pre n.e.) sa gra dio je hram u Da ki i 
po sve tio ga, među dru gim božanstvima i Osi ri su i Isi di, zaštitnici sve
tog me sta. Da ka se na la zi oko 33 km južno od Den du ra i oko 8 km se
ver no od ma log hra ma u Kor ti. Nat pi si iz Da ke svedoče o pri su stvu 
Isi di nog kul ta.25 Iz Da ke potiče i nat pis me ro it skog kra lja Aki ni da da 
posvećen Isi di.

U ma lom hra mu u Kor ti oko 5 km se ver no od Ma ha ra ke pronađen 
je nat pis ko ji po mi nje ’Isi du iz Fi le, go spo da ri cu ke de re ta’.26 Iz hra ma 
u Ma ha ra ki, oko 130 km južno od Asu a na, potiču de mot ski gra fi ti ko ji 
po mi nju Isi du i Osi ri sa poštovane u Ma ha ra ki.27

Izučavanje lo kal nog kon tek sta posvedočenosti kul ta i nje go vih 
aspe ka ta i ulo ge, uka zu ju na to da je u kra ljev stvu Me roe poštovana di
nastička Isi da, što do pri no si složenoj ’ma pi’ ras pro stra nje no sti kul ta i 
do pri no si pot pu ni jem raz u me va nju suživota dinastičke, alek san drij ske 
i rim ske Isi de. 
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THE ME RO I TIC ISIS

Sum mary

The dif fu sion of the cults of Isis over the Hel le ni stic and Ro man Me di ter ra
nean is a wellknown phe no me non that has been in ten si vely stu died. Ho we ver, one 
of the most in tri gu ing aspects of the cult of Isis and Isi ac gods in the Hel le ni stic and 
Ro man pe ri ods, as is al ready no ted by ot her aut hors, in si de and out si de Egypt, is 
the ir ’hybrid’ cha rac ter: they are Egyptian as well as nonEgyptian at the sa me ti me. 
The lo cal con texts of wor ship po int to the lar ge dif fe ren ces in the use and fun cti o
ning of the cult of Isis.

The in ha bi tants of the Me ro i tic king dom we re al so de vo ted to the cult of Egyp-
tian Isis, the fact that has been fre qu ently omit ted from works that de scri be Isi ac 
cults wit hin the Gre coRo man world. The ar tic le pre sents a bri ef outli ne of the cult 
of Me ro i tic Isis.

24 Blac kman, Den dur, pl. XLIX.
25 LD VI Bl. 66, no. 154, 155, Bl. 63, nos. 142, 143, 144, 149, 153 i 156.
26 LD Text, V. 76.
27 E. Bre sci a ni – M. Ta sjil alAt har alMi sriyah, Graf fi ti de mo ti qu es du Do de cascho e

ne: Qer tas siKa labchaDen do urDak kaMa har ra qa, Le Ca i re 1969. 


